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Creştini adevăraţi 
Filosoful Aristide din fltena în Apologia sa, 

aerisâ între 138—161 -pentru împăratul flntonius 
Wus, zugrâveştc această icoană magnilică a vieţii 
creştinilor din timpul său: 

„Creştinii, împărate, după lungi cerce
tări au găsit adevărul şi, cum apare din scrie
rile lor, ei sunt mai aproape de adevăr şi de 
cunoaşterea adevărată decât celelalte popoare; 
pentrucă ei n cunosc pe Dumnezeu creatorul 
tuturor lucrurilor şi, în afară de acest unic 
Dnmnezeu, nu mai cinstesc pe altul. Porun
cile primite dela el le-au scris în inimile lor, 

şi le urmează în nădejdea şi aşteptarea vieţii 
viitoare. De aceea nu săvârşesc adultere nici 
desfrâu, nu depun mărturie mincinoasă, nu 
predă bunurile încredinţate lor şi nu râvnesc 
ia averea străină. Ei cinstesc pe. tatăl şi pe 
mama lor, iubesc pe aproapele şi judecă după 
dreptate. Nu se închină idolilor cu formă 

omenească, şi ce nu-şi doresc lor nu fac nici 
altora, şi nu mănâncă din carnea fertfitâ ido
lilor. Ascultă de asupritorii tor şi şi-i fac 
sieşi prieteni şi fac bine duşmanilor lor. So
ţiile lor, împărate, sunt curate ca fecioare/e, şi 
fetele lor sunt cuviincioase, şi bărbaţii lor se 
abţin dela patul nelegiuit şi dela toată necu
răţenia, in nădejdea răsplăţii viitoare în lumea 
cealaltă. Pe slugii, pe băeţii şi fetele lor, 
ducă au, îi îndeamnă din iubire să se tacă 
creştini. Iar dacă s'au făcut creştini, îi numesc 
fraţi pe toţi fără deosebire. Trăesc în umilinţă 
şi bunătate, şi minciună nu se găseşte între 

„Se iubesc unii pe alţii, ajută pe văduve şi 
apără pe cei orfani, şi cel ce are dă celui ce 
nu are. Când văd un străin îl duc în casa 
lor, şi se bucură de el ca de un frate, pen
trucă ei nu se numesc fraţi după trup ci în 
spirit şi în Dumnezeu. Când unul dintre cei 
săraci părăseşte lumea aceasta, cel care-l 
vede se îngrijeşte, după puteri, de înmormân
tarea lui. Şi când aud că cineva a căzut în 
prinsoare ori este asuprit pentru numele Hri-
stosului lor, suferinţele lui le iau asupra lor, 
şj dacă pot, îl eliberează. Şi dacă cineva din
tre ei este lipsit ori sărac şi dacă nici ei nu 

de prisos, postesc două ori trei zile, ca 
să poată da celui lipsit. Poruncile Hrlstosu-
tei tor le urmează cu mare zel, trăesc cu
viincios şi drept, cum le-a poruncit Domnul 
dumnezeul lor. In toate ceasurile laudă şi 
preamăresc pe Domnul pentru binefacerile 
sale şi mulţumesc pentru mâncarea şi beutura 
P* care le-o dă. Şi când un drept dintre ei 
Părăseşte lumea, se bucură şi mulţumesc, lui 
Dumnezeu şi î-şi însoţesc cadavrul ca şi când 
s*ir muta numai dintr'un loc înţr'altul. 

Şi când unuia dintre ei l-se naşte un 
copil, laudă pe Dumnezeu; dacă se întâmplă 
e a acesta să moară în copilăria lut, preamâ-
fGse pe Dumnezeu şi mai mult, fiindcă a tre-
c®* fără păcate prin lumea aceasta. Când 

l*18** că unul dintre ei a murit în necre-
«înţă şi în păcat, îl plâng amar şi îl jelesc 
c a pe unul care merge în osândă". 

( = ) . Apologeţii primelor veacuri aveau 
faţă de asupritori şi calomniatori un argument 
de putere sdrobi toare : pe creştinii înşişi. Şi-
au putut permite luxul împărătesc de a striga 
în fa ţa tuturor :• „Priviţi-i; vedeţi cum trăesc, 
ce viaţă duc ; apoi judecaţi!" Argumentul a 
fost a tâ t de tare, încât a dărâmat păgânismul, 
înăîţând pe ruinele lui o civilazaţie nouă, de 
neasemuită strălucire. 

Această civilizaţie se găseşte astăzi la 
tragică răscruce. Pricina? Iarăşi: creştinii, cu 
viaţa lor. Apologeţii de astăzi ai credinţii,în 
plin acord cu cercetătorii serioşi ai proble
melor sociale, s'au transformat în acuzatori 
neîmblânziţi. „Nu ezităm a afirma, — striga 
lumii Plus XII, în mesajul de Crăciun1942— 
că nu puţini din ceice s i chiamă creştini 
poartă în anumită măsură responzabilităţile 
colective ale evoluţiei eronate, a pagubelor 
şi a lipsei de înălţime morală a societăţii 
moderne". De c e ? Ne-o spune, intre atâţia 
alţii, Werner Sombart (în: Das ökonomische 
Zeitalter). Stigmatizând drept operă demonică 
evoluţia ultimilor 150 ani, el ara tă drumurile 
pe care Satan ne-a îmbrâncit in catastrofă: 
mai întâi a distrus în cercuri tot mai laigi 
credinţa în lumea cealaltă; a a ţâ ţa t apoi va
nitatea şi orgoliul omenesc; a descătuşat in
stinctele inferioare ce dorm în o m ; apoi prin 
mirăjiurile tehnice-i i-a deschis perspective de 
dominaţie şi putere fără margini. „Acestei 
ispite omul vremii noastre nu i-a rezistat, ca 
odinioară Fiul omului, ci s'a închinat stăpâ
nului Infernului". 

Păgânizarea vieţii ne-a dus la catastrofă. 
Răspunderile şi vinovăţiile le poartă creştinii, 
ca singuratici şi ca totalitate. Nu numai cei 
declaraţi răi, lepădaţi de credinţă şi deveniţi 
agenţi ai iadului; ci şi cei buni, cei rămaşi 
în legăturile credinţii. Mai mult ori mai puţin, 
„toţi s'au abătut , şi împreună netrebnici s'au 
făcut"; unii prin lenevie, alţii prin indiferen
tism, şi iarăşi alţii prin lipsă de zel apostolic. 

In cuvântarea sa despre rugăciune, din 
13 Martie c. Sfântul Părinte denunţa o cate
gorie deosebit de numeroasă din aceşti vi
novaţi, pe cari i-am putea boteza creştini de 
Dumineca. „Pomenim, zice Pontificele, o altă 
clasă de oameni cari, prin scisiunea ce o fac 
între viaţa religioasă şi viaţa civilă, se poate 
spune că Dumineca dimineaţa se arată cre
ştini, în tot timpul celalalt însă nu dau nici 
un semn de religie şi credinţă. Victime ale 
separaţiei vieţii de religie, a lumii de Bise
rică, ei duc o existenţă dublă, contrastantă, 
oscilând între Dumnezeu şi lumea duşmană; 
rod dureros al duhului laic ce s t răbate viaţa 
publică. Acestui fel de viaţă Biserica s'a opus 
şi se va opune cu toată energia, conştientă 
de misiunea sa de a forma omul întreg, în 

u m i n e c a 
toate relaţiunile vieţii lui cot idiane; fiindcă 
omul are un singur suflet, răscumpărat şi 
făcut fiu a lui Dumnezeu prin sângele lui Hri
stos, acelaşi în toate împrejurările vieţii atât 
private cât şi publice". 

Mulţimile cari aclamă pe Mântuitorul în 
Dumineca Floriilor pentruca, aceleaşi , Vineri 
să strige cu nestăpânită ură: „Răstigneşte-!!" 
au deasemenea în rândurile creştinilor de 
astăzi, descendenţă numeroasă şi abominabilă. 
Sunt între noi mulţi creştini de paradă , pre
zenţi la toate festivităţile eclesiastice, sacrifi-
cându-se cu devoţiune la toate banchetele şi 
congresele unde pot ciupi măcar un smoc de 
aplause; pentruca mâne să-şi ascundă cu 
prudenţă credinţa, ori să facă caz cu duş
manii ei. Câţi sunt însă între noi creştinii de 
Joia m a r e ? Aceia cari, trăind cu pâinea cinei 
celei de taină, înţeleg nobleţă misiunii de 
a servi, nu de a fi serviţ i ; săritor la neca
zurile celor mulţi, stăruitori în umila împlinire 
a datoriei, şi plecaţi lâ toate faptele bunătăţii?! 
Şi iarăşi, unde şi câţi sunt credincioşii Gol-
gotei; cei cari îşi poartă cu bărbă ţ ie ' crucea 
durerii şi se sacrifică împreună cu Hristos-
pentru mântuirea fraţilor? 

Trăesc, de sigur, şi în zilele noastre 
sfinţi; creştinismul hrăneşte şi astăzi suflete 
de eroi şi de martiri. Dar numărul lor e mic 
şi glasul lor, copleşit de lărmălaia celorlalţi, 
nu se aude. Hangul vieţii publice îl duc fiii 
întunerecului, cari încearcă să discrediteze 
pe Domnul din pricina caricaturilor în care 
s'au prefăcut ucenicii Lui. „In veacul nostru 
de puţină credinţă creştinismul nu se . mai 
judecă în sine, după cuprinsul său de adevăr, 
ci după purtarea creştinilor..." (Berdiaeff). 

Astăzi, când securea sorţii i sbeş te nă-
praznic înseşi temeliile lumii, t rebue să se 
cutremure tot sufletul creştin şi să-ş i dea 
seama de marea răspundere cuprinsă în acest 
titlu de nobleţă divină. Să ştie că pur tarea 
lui, pilda vieţii lui, oricât de modes tă ar fi, 
es te o forţă care clădeşte ori distruge. De 
aceea fiecare trebue silit să a leagă precis şi 
categoric steagul sub care se înregimentează. 
Nu numai cei „reci", ci şi cei . s tampară ţ i" 
sunt detestaţi de Domnul. Cu creştinii de Du
mineca şi de Florii nu se p o a t e reclădi o 
nouă lume creştină. 

Este deci una din cele mai arzătoare 
probleme, datoria de a provoca şi a continua 
cu toată energia procesul de selecţionare în 
marea tabără a creştinilor. Să se s t rângă cei 
buni cu adevărat , să iasă din anonimatul umi
linţei, şi pilda vieţii lor de creştinism trăit 
intens nu va întârzia să dea roade . Agru 
şi celelalte asociaţii religioase sunt un bun 
mijloc de cernere a spiritelor. Să se cultive 
în ele cu precădere creştinii practicanţi, eli-
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tele Ele vor trebui să servească drept, aluat 
care va face să dospească apoi toată fră-
mântătura. , , . , . 

Mumai aşa se va ajunge Ia biruinţa 

învierii. 

Să ne iubim morţii! 
Acesta este îndemnul minţii sănătoase, 

ca sufletele celor dragi, scumpi, binefăcători 
şi înaintaşi ai noştri să ne fie scumpe. Iar 
locurile unde zac - până la înviere — tru
purile lor să le grijim, să le împodobim, să 
le cinstim. Acesta de altfel este sensul cel 
mai evident al omeniei, al bunătăţii, al cul
turii: grija de cimitire şi cultul morţilor. 

Intrând într'un sat, oraş sau altă ţară, 
este destui să cercetezi cimitirele ca să ai 
informaţii exacte despre felul de a fi al lo
cuitorilor. Unde afli un cimitir împrejmuit cu 
închisoare, fie de nuele, scânduri, sârmă sau 
gard viu; unde afli mormintele aşezate în 
ordine, grijite, ridicate, cu plantaţii de flori; 
unde crucile chiar şi cele mai simple sunt 
bine aşezate, iar în mijlocul cimitirului tro
nează sf. cruce, ai dovada cea mai sigură a 
credinţei, bunătăţii şi culturii oamenilor. Unde 
însă vezi cimitirul desgrădit, peste morminte 
cărări, crucile rupte de vitele cari pasc pe 
acolo, gropile râmate şi peste tot burueni, 
spini bălării, să ştii că locuitorii acestei co
munităţi sunt răi, necredincioşi. Da. Pen
trucă termometrul vieţii cu adevărat creştineşti 
este grija care se pune pe cimitire şi pe Casa 
Domnului, „sf. biserică". 

Iată pentru ce şi conducerea bisericii 
noastre în toate timpurile a - dat dispoziţii 
pentru cultul morţilor şi pentru grija mormin
telor. 

Durere că avem încă destule parohii 
unde nici îndemnul minţii sănătoase, nici dis
poziţiile mai marilor bisericeşti nu au putut 
îndupleca pe conducători şi credincioşi să 
vină la sentimente mai bune faţă de cei 
duşi dintre ei. 

Fiindcă se apropie una din zilele mof--
ţilor, Sâmbăta lui Lazar, e bine să ne rea
mintim dispoziţia foarte categorică a Sinodu-

lui arhidiecezan din 1927, care 1 » ™ » ^ 
B D u P ă însărat, preotul merge m cm*r, onde 
e aşează o masă cu parastas ori cu cohvft 

ş î cu mărţişoare. îmbracă epitrahirul şi lelo-
nul. Tămâiază masa. Dă binecuvântarea 
Urmează rugăciunile comune, troparele: „ u i 
sufletele drepţilor.. . Una curată Ectema morţi
lor . . . troparele morţilor 1, 3, 6, cu Mărire 
şi' a c u m . . . . Bucură-te . . . Ectenie . . . tropa
rele „Odihneşte . . . Mărire şi acum: Cela ce 
din F e c i o a r a . . . E c t e n i a . . . Sedealna: „Cu 
a d e v ă r a t . . . Mărire şi acum .Preasfânta . . . 
Ectenie . . . Condacul: „Cu Sfinţii. . Icosul: 
„Tu singur e ş t i . . . Apostolul şi Evangeîia^ 
dela rânduiala îngropării laicilor. Urmează o 
scurtă predică despre comuniunea sfinţilor, 
ori despre una din celea din urmă ale omului. 
Rugăciunea la binecuvântarea colivei, stro
pirea mărţişoarelor cu apă sfinţită. Rugă 
ciunea pentru iertăciunea de tot blăstă-
mul şi afurisenia. Deslegare". Nu este iertat 
să fie vre-o parohie unde să nu se împli
nească aceas ta dispoziţie categorică. 

Faptul că în multe parohii nu se face 
însăratul în preziua sărbătorilor, motivându-se 
cu împrejurarea că oamenii sunt la lucru, nu 
vin la vecernie, nu-1 scuză pe nici un preot 
dela împlinirea obligaţiei de-a face slujba 
pentru morţi în cimitir. Nici împrejurarea, că 
nu aduce nimeni parastas ori colivă, deşi 
dacă preotul ar pune suflet în pastoraţie, cu 
toată lipsa de cereale, s'ar aduce, nu-1 scoate 
de sub datoria de a împlini acest serviciu 
pentru morţi. 

Chiar dacă nu ar merge nici "un creştin 
în cimitir la aceasta sf. slujbă şi atunci preotul 
este obligat să facă celea dispuse mai sus. 
Şi dacă nu ar face, se face vinovat în con
ştiinţă: păcătueş te că nu şi-a împlinit datoria 
şi t rebue să fie pedepsit de autoritatea su
perioară bisericească. Deci pe lângă auto
control: Conştiinţa fiecărui preot, ar trebui 
ca şi organele de control să cerceteze dacă 
se suplineşte şi aceasta foarte importantă 
datorie pastorală în toate parohiile. 

— Faceţ i -vă datoria faţă de orfani 
şi v ă d u v e l e de război. 

Mărunţişuri 
rug 
rrt'a 

scîu 
râu 

— Rugăciuni pentru preoţii morfi n» 
sfârşitul lui Septemvrie tr. c ă l ă t o r i a m 

preot neohirotonit. Spunându-mi numele-VeuI 
întreb nu cumva e fiul fostului meu cofei ţitfi 
cursul inferior al liceului, I. D., fost prejj bue 
Mi-a răspuns afirmativ. La întrebarea 
soţia de unde-i? îmi r ă s p u n d e , că ef i i<ij trei 
pausatului preot N. B. din T. „Ii a m p g " ^ 
mândoi în pomelnicul meu" , îi spun şi ţi r. jjră 
să mă ia şi el în pomelnicul său. Mă priveşte !ret 

întrebător, nedumeri t : „Frate dragă, euau'M 
în pomelnicul meu cu numele pe toţi p r o[e. fj1 

sorii şi învăţătorii mei repauzaţ i , pe toţi Ct, fă 

legii mei din liceu şi teologie repauzaţ i ,^ j u £ 

pre a căror moarte am putut afla şi p e P 0 < 

preoţii repauzaţi, cu cari am slujit vreodati I 
sau pe cari i-am cunoscut personal. Păstra6 

pomelnicul în Liturghier la rânduiala Prosco. a

s

u z 

mediei. Mulţi preoţi avem astfel de pomelnict f n 

Mai am şi pe foştii elevi, despre cari ştiu o a r 

că au trecut Ia cele veşnice . Apoi în nunijs,ub 

colectiv, pomenesc pe toţi credincioşii, 
vele şi elevii mei repauzaţ i" . — Văd pe ti" 1 5^ 
nărui confrate, că stă pe gânduri şi cred, c i ^ n r 

până acuma şi-a intocmit şi el un pomelniiP|e^ 
la fel. Pe noi ne costă aşa de puţin şi puten^e 

face fraţilor morţi a tâ t de mult bine. r _ 
— Pierderile Blajului. Ce-o mai îi s t C ' 

soci 
a s t a ? Sunt pierderi prin Caucaz, la StalingraL" ,. 
şi în alte locuri b lăs tămate . Dar la Blaii i . 
M'am gândit mai de multeori, ş; gândul ace ^ 
sta mi-a venit mai pe urmă, când am cetf^ 
de plecarea părintelui Manclulea. Blajul i, 
forma asta pierde pe cei mai buni. D'mdf 
cei cari au astăzi un nume, a pierdut pi j 
Agărbiceanti, pe Cotruş, pe Georgescu, 
Pâclişan, a pierdut pe vre-o câţiva profesJm^ 
distinşi în 1919 şi acum pierde pe Manciskam 

Mă gândesc de multeori, că oare nu s'an?f. 
putea găsi posibih'tarea ca astfel de corni 'f \ 
distinşi să rămână locului? Pentruce nu Y 
s'ar fi putut să fie toţi aceşt ia nişte urmaşi'fP1 

în scaunele lui Crainic, Cipariu, MoIdovănuţ,Uito 

Bunea e t c ? ;<f tr 

— Rugăciunea înainte de sf. Cuminecare'^ 
N;i demult mi-a atras a tenţ ia asupra acestei* s i 

| F O I T A „ U N I R I I " | 
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Discuţii catehetice 
2) 

3. Păstorul sufletesc ca să-şi poată îm
plini sublima dar şi greaua datorie de a ca-
tehiza, pe lângă pregătirea profesională, pe 
lângă darul şi ajutorul lui Dumnezeu, trebue 
să se pregătească continuu pentru catehizare. 

Este fapt constatat că copiii nu iubesc 
studiul religiei cum ar merita. Ih Germania la 
1910 s'a făcut o statistică din care a rezultat 
că abia la 08—2*72 o/0 din elevi le era plăcută 
religia. La 5—12*34 °/0 le-a fost neplăcută. 

Nu iubesc copiii studiul religiei pentrucă 
este greu şi catehetul care ar trebui şi ar 
putea să-1 facă mai uşor nu-1 face. Poate nu-1 
poate face, pentrucă nu să pregăteşte. 

Da! La catehizare trebue pregătire con
tinuă, zeloasă, serioasă. învăţatul pedagog 
Fbrster zicea: «învăţătorul care comunică "cu
noştinţe este maestru. Dar cel ce face carac
tere este artist. Catehizarea este o artă. Ca
tehetul trebue să fie artist. Iar arta se învaţă, 
se desprinde, se desăvârşeşte prin pregătire 
continuă"1. 

Erasmus, alt pedagog, în cartea sa „de-
clamatio de pueris" scria şi catehetului: „Na

tura ţi-a dat copil, ţi a dat numai o mossă 
crudă, necioplită, necultivată, verde. Este da
toria ta de a da forma cea mai bună materie 
vâojoasă şi spre toate potrivită. Dacă o ̂ ne
gii jezi, capeţi o bestie — fiară, dacă eşti cu grijă, 
un asemenea lui Dumnezeu". 

„Catehetul sapă în mintea şi inima co
pilului cum sapă în piatră sculptorul. De aceea 
ar trebui să-şi măsoare fiecare vorbă ce o 
spune în faţa copilului... zice Montessori. 

In vechime nu se scria mult despre ca
teheză. Nici nu era de lipsă pentrucă familia, 
strada, societatea mică şi mare erau creştine. 

Azî e altceva şi altcum. Cop'lul numai 
în şcoală şi biserică aude de religie. Ia şcoală 
încă abia în ora de religie. încolo aude, vede, 
simte tot contra religiei. De aceea trebue să 
caute catehetul căi noui, cu ajutorul cărora 
sa cerce a planta cât mai bine în sufletul 
copiilor adevărurile de credinţă şi morală, să 
delature pedecile cari li-se pun în cale Iată 
în ce stă pregătirea la cateheză. 

Că nepregătirea la cateheză, o face in
eficace, fără rezultat, o vedem cu toţii, o a-
rata experienţa zilelor de azi. a > A fost destul 
o slobozire a frâului, ca o mulţime de copii 
ca eh»zaţ.,u catehizaţi de cei mai bine apreciaţi 
cateheţ. sa ,a în mână cuţitul, revolverul, să 
tacerce * teroriza, chiar pa cei mai mari bine
făcători m lor: cazul legionarilor. 

b) Cu sutele, chiar peste mie absoaivă 

s t 

an de an bacalareatul, tineri cari 12 mii a«},p 
fost eatelrzi ţ i şi unii distinşi, premiaţi l^r i 
siud ul religiei, şi totuşi nu putem ziee, ciuţii 
avam intelectuali creştini cu adevărat, cafo'f®' 
lici. D w a d ă : atâtea lipsuri dela împl in i t* 
poruncii a treia a Domnului, divorţuri, conexa 
binaje, chiar părăsirea religiei. . . j 

e) Se; speseazfi aţâţa bani cu şcoli 
fele, cu claustre şi totuşi vedem fete eşi^p 
din pension, din chus t ru , clvar, măritândirf 
cu bărbat de altă lege. . . . 

Vina este că se face cateheză fără pr«'^ a i 

gătirea N recerută. p a n ( 

Primul lucru în pregătirea la cateheţ] 0 

este planul de cateheză. An de an păstor^ | e 

sufletesc trebue să-şi facă plan de c a t e h e ţ 
plan de lecţiuni pe anul şcolar întreg, PENTRVĂN 

fiecare clasă, specificat pe zile şi oare. ,Di 
„Avem programa analitică", zic unii, 

nu e nevoie de alt plan. Deşi avem p r o g ^ ^ 
analitică, deşi este an de an acelas obiec t" ' 1 ^ 
adecă acelaş material, totuşi trebue fl^i^U 
eatehet să-şi facă plan pent rucă nu sunt a* ^ 
leaşi subiectele cărora li-se propune, s f l !tru 
diferite împrejurările, deci trebue cant*-
calea cea mai bună şi potrivită subiectului S 7 j m l 

împrejurărilor. b'sg; 
De pildă: In uu loc es te o putere d i ^ f a r ă 

tică la 7 clase. In alta 2, 3-7 la 7 clase- * j 
un loc sunt copii mai deştepţi , îna l t loc *jj,<n i 
puţin. In unele locuri copiii sunt cu afi* 



Nr . 16 U N I R E A P a g . 3 

găciuni o credincioasă. De altfel eu am 
ai scris şi a l tădată despre ea. Scopul rugă-
unii e să deş tepte încă odată părerea de 
tu pentru păcate şi iubire faţă de Hristos 
jharisticul. Scopul şi-1 ajunge, dacă e ros-
ră cu evlavie, rar şi răspicat. P e n t r u c e j r e -
ie să o rostiască unii fraţi dintr'o suflare? 
a l b i n e nu ar ros t i -o! Se scuză unii, că 
ebue să o zică iute, pentrucă altfel se în-
jrcă. Dar cine-i pune să zică de rost? Cei 
«ăbiţi ar putea încredinţa pe cantori să o 
»tească fără grabă, în vremece ei potrivesc 
n\Q sfinte la altar. Practica aceasta am vă-
it-o în o biserică din Blaj şi cei grăbiţi pot 
j o imiteze. A rosti însă în fu^ă mare acele 
igăciuni, eu o socotesc drept un păcat îm-
3 tr iva acelui act solemn, care urmează. 

— Reorganizarea „Agrului". Am cetit şi 
î aceasta. Până acum eram obişnuiţi să 
izim de reorganizarea despărţămintelor „A-
ra". Tot la 3 -4-5 ani cetiam, că cutare des-
irţământ s'a reorganizat. Apoi un an-doi, 
b noua direcţie, mergea cât de cât. După 
4-5 ani însă cetiam din nou de — reorga-
îare . Aşa am ajuns şi cu .Agru" ? Am spus 
imul, la ultimul congres preoţesc şi am re-
ţit odată în „Unirea", că preotul trebue să 

un steag viu, în jurul căruia să se înşirue 
mic, cu mare, credincioşii. In cazul acesta 

sruriie merg bine şi dacă se organizează şi 
c ie tă ţ i : „Agru K , reuniuni de femei, de băr-
ţi, de temperanţă e t c , merg lucrurile şi 
u bine. Dar preotul e chiagul. Unde lip
i te acest cliiag. unde viţa e lipsită de suc, 
ădiţele nu rodesc şi acolo vine — reor-
nizarea. 

— Preoţimea şi situaţia de azi. In timpul 
n urmă am cetit multe scrisori de-ale fa-
iliilor mobilizaţilor trimise pe front. In unele 
n cetit şi despre anumite nemulţămiri şi 
dreptăţi. Mare mi-a fost mirarea, când am 
tit scrisoarea unei femei străine de neamul 
str.i, în care dă de ştire soţului său, că 
pa românesc nu vrea să i se dea şi ei a-
or p e timpul mobilizării soţului său. Am 
tit şi plângeri de ale credincioşilor proprii 
îîtra unor preoţi. Dacă totdeauna s'a cerut 
se cere preotului prudenţă, aceasta mai 

cu seamă se cere în zilele de azi. Preotul 
totdeana trebue să sprijinească cererile 
drepte ale credincioşilor săi, ba şi alo celor
lalţi locuitori din comună. Unde e vre-o ce
rere nedreaptă, să le explice cu spiritul blân
deţii şi al răbdării. Tot aşa când se cer lu
cruri grele, sau chiar imposibil de dobândit 
azi. Preotul e obligat să semnaleze cazurile 
de nedreptăţire şi de abuz. Fireş'e, când şi 
dupăce are la mână dovezi sigure. 

Preotul e obligat totdeauna să suprave-
vegheze şi purtarea morală a credincioşilor-
Fireşte şi aici se recomandă prudenţă, cât 
mai multă prudenţă. Mi-aduc aminte ceva 
din războiul trecut. O nevastă a început sa
şi facă de cap. Şi ştiţi, că pilda rea prinde 
şi ispitele sunt mari. Dar a murit mama ei. 
Plângeau toţi ai familiei, plângeau şi pentru 
copiii duşi în războiu. Plângea şi fica cea 
rătăcită. La iertăciuni, am luat pe rând rămas 
bun dela fiecare copil în parte, contrar obi
ceiului meu. La fica cea rătăcită i-am spus 
în numele mamei sa l e : „Ce să-i spun dragii 
mele f ice. . . ? Nu-i voiu vorbi eu, ci las să-i 
vorbiască însuşi Dumnezeu prin profetul Isaia: 
„Să-şi lase cel necredincios căile sale şi 
omul cel fărădelege sfaturile sale şi să se 
întoarcă la Domnul, şi-1 va milui şi la Dum
nezeul vostru, care va ierta păcatele voastre 
cele multe". (Am cetit aceste cuvinte din 
paremia a doua dela sfinţirea cea mare a 
apei). Impresia lăsată de aceste cuvinte asu
pra credincioşilor, în cea mai mare parte fe
mei, a fost zguduitoare. A doua zi fiica cea 
rătăcită a venit la mine pocăită, plângând 
cu amar. 

Să nu uite fraţii, că cei mobilizaţi se 
vor întoarce acasă şi în multe locuri vor în
cepe tragerile la răspundere şi răzbunările. 
Cei mai în etate îşi vor aduce aminte de 
scene dureroase şi sfâşietoare dela sfârşitul 
războiului trecut. Ce bine ar îi, ca preoţ imea 
noastră să nu aibă parte de astfel de s cene ! 

Octavian P o p a 

CoStuI AGRU-luS 

— Sprijinind „Consiliul de Pa'ronaj", 
sprijinifi opera de asistenţă, cea măi utilă în 
împrejurările de astăzi. 

Teiuş. La chema'ea Păr. Ştefu Traian s'au â-
dunat la şcoală un mare num*r de credincioşi. Păr. 
Ştefu, într'o simţită cuvântare, a tălmăcit rostul întru
nirii. A ară'at primejdiile ce ameninţă viaţa noastră 
bisericească şi naţională. Pe Teiuşeni ins aşi trecutul 
lor îi obligă să fie în primele rânduri ale luptătorilor 
credinţii. Vlădica Teofil care, văzând pericolul calvi-
nizării şi prin aceasta a desnaţionalizătii românilor a 
decis întoarcerea la sânul Romei, se trăgea din Teiuş. 
Când calvinii au încercat să pună mâna şi pe biserica 
românească din Teiuş, biserică zidita de Iancu Corvi-
nul, înţelepciunea păstorului lor sufletesc, i-a salvat. 

Pentru a putea activa în acest spirit luptător al 
trecutului, s-a decis constituirea Agrului local, în frunte 
cu următorul comitet: 

Pop Ioan şeful gării, preşedinte; Popa Ionuţ, 
cantor şi primar, vicepreşedinte; Traiaa Cionfi înv. 
secretar; şi Crişan Simion, Muntean lacob, Teiuşan 
Trai.in, Pop Qligor 1. Mihăilă, Moldovan lacob, Crişan 
lacob 1. Loghin, Bălan Ştefan ca membrii. Dl Pop Ioan 
mulţumind în numele celor aleşi, promite că va munci 
din răsputeri pentru propăşirea Agrului din Teiuş. 

Beiuş. Reuniunea femeilor române unite, şi-a 
ţinut de praznicul Buneivestiri, în sala de gimnastică 
a liceului de băieţi „S. Vulcan" adunarea plenară anu
ală. Membrele toaîe, în frunte cu doamna Bozaci, au 
au asistat la Sf. Liturghie şi s'au împărtăşit. După aceea 
a avut loc şedinţa, sub prezidiul Păr. canonic onorar 
Dr. V. Hetco, care a deschis'o cu o cuvântare despre 
rostul reuniunii. A urmat raportul doamnei Fântânaru, 
despre activitatea bogată ce s'a desfăşurat în toate ra
murile, biserică, cimitir, spital, etc. Dl Ardelean ceteşte 
darea de seamă asupra casei cu un rezultat prea îm
bucurător. Doamna Eliza Dr. Pavel ceteşte apelul pre
şedintei doamna Boilă, după care şedinţa e închisă cu 
cântecul „Cuvine-se cu adevărat". 

La Iclod (Târnava-Mică) s'a înfiinţat „Agru" la 
stăruinţa Păr. Victor Oizdavu şi a dlui învăţător Ilieş 
Dumitru, duminecă în 28 Martie. S'a ales următorul 
comitet: Preşedinte învăţătorul director Ilieş Dumitru; 
secretar Bianu Victor, membrii în comitet: Laţiu Nico
lae, Cicu iun., Damian lacob Caizer, Docolin Artimon 
Novea, Bârna Moise şi Bărbuleţ Ioan; cenzori Damian 
Nicolae cantor, Bârna Marian, şi Damian Gheorghe 
Ciucoui — S'au înscris cu totul 46 membri. 

Ernea, (distr. Dumbrăveni). — Duminecă, 4 A-
prtlie a. c , în cadrul unei Inimoase serbări, dată- de 
copiii gr. cat. dela şcoala primară, sub conducerea păr 
Teodor Aldea, s'a înfiinţat „Agrul" parohia!, înscriin-
du-se ca membrii toţi fruntaşii acestei parohii. Rostul 
asociaţiei 1-a desluşit păr Eagan Popa profesor la Blaj 

Alba-Iulia. — Din seria proiectată de Comite
tul Iscal Agru, s-a ţinut Joi, în 15 Aprilie, întâia con-

ne, în altele cu năravuri rele. In unele lo
ri se ocupă părinţii mai intensiv cu edu-
;ia şi instrucţia copiilor, în alt loc nu. In 
ele locuri învăţătorul este creştin, creştin 
tiv, practicant; în ă î t loc este indiferent, 
iar rău, duşman alui Dumnezeu. Ia unele 
nilii şi sate văd copiii pilde bune, învaţă 
»ştinismul din viaţa celor mari, în alte părţi 
d şi învaţă rele. 

In un loc frecvenţa şcolară e bună, în 
loc slabă. In un loc cercetează şcoala nu

li iarna. Cât ce dă primăvara şi toamna 
nâ târziu nu merg Ia şcoală. In unele sate 
oraşe mediul e bun pentru educaţie, în al-
e rău. 

Ia unele familii şi sate copiii sunt bine 
brăeaţi, nutriţi, în altele sunt goi, desculţi, 
mânzi. De toate aceste împrejurări tre-

6 să ţină cont catehetul. Să nu uităm că 
tŞmanii lui Dumnezeu şi ai bisericii sale 
a p c ă toate mijloacele, caută toate căile pro-
se pentru a împedeca creştinismul. Cate-
tul trebue să fie şi mai zelos in căutarea 
jloacelor celor mai ducătoare la scop pen-
1 răspândirea credinţei şi moralei. 

Ştiu că euut mulţi cari auzind de plan 
nbess ironic, dau pe marele şi savantul şi 
gatelizează sforţarea celor cari ştiu că 
' a pian nimic nu se poate realiza. 

Dar oricine, ce ar zice, realitatea este 
Precum pentru cultivarea unei gospodării 

cât de mici este nevote de un plan, de o 
pregătire serioasă, cu atât mai mult pentru 
cultivarea celei mai minunate gospodări i : în
drumarea sufletului, formarea caracterului, 
instrucţia şi educaţia copiilor este lipsă de 
plan. 

Acestu plan cred că este foarte bine 
să i se dea chiar No. of. din exibitorul pa
rohial la sfârşitul anului şcolar şi să se păs
treze în arhivul parohial ca un document al 
muncii, trudei păstorului sufletesc. Este de 
dorit, ca la sfârşitul anului şcolar catehetul 
să facă asemenea gospodarului care îşi face 
socoteală, se gândeşte ce n'a succes, pentruce, 
unde n'a reuşit şi cauza; să-şi facă observă, 
rile despre celea experiato la cateheză în 
decursul anului ş c o l r . Aceste observări sunt 
foarte necesare pentru sine în anii următori, 
iar pentru urmaşii în pastoraţie vor fi un 
izvor de îndrumări, o colecţie de gândiri, idei 
şi îndemnuri. 

4. Pe bsza planului general făcut, pregă
teşte catehetul lecţie de lecţie. Mulţi cred că 
e lucru uşor a propune celor mici. Greşală 
mare. E uşor poate a i comunica anu
mite cunoştinţe noui. Dar catehetul face alt
ceva decât comunicări de cunoştinţe El tre
bue să planteze în mintea copilului tot ce 
are el mai nobil în sufletul său. Pentru a-
ceasta trebue să se pogoare la nivelul ele
vului. Montessori zice: „Educatorul trebue să 

se pregătească şi în ceea ce priveşte inte
riorul său, reîntrând în sine însuşi cu înţe
lepciune spre a descoperi anumite de te rmi 
nate scăderi, ce pot deveai într 'ânsnl obsta
cole, când va educa pe cei mici. Ar t rebui 
ca educatorul să scoată mai întâi bârna din 
ochiul său şi numai după aceea caute paiu 
în ochiul copilului". 

Lucru mare şi greu. Ei treb ie să dea viaţă 
religioasă. Să lumineze mintea. Să mij te vo
inţa. Să nobiliteze inima. Să facă caractere. Să 
planteze viaţ>î divinii, supranaturală în slaba, 
plăpânda fire omenească. Catehetul t rebue să 
îi facă pe copii să iubească pe Isus Domnul, 
să practice viaţa creştinească. Să desvoalte 
în copii gândul că in orice moment t rebue să 
trăiască după voia lui Dumneiau. Cât de mare 
diferinţă este între slujba unui catehet şi cea 
a învăţătorului o spune DINicolau prof. univer
sitar Bucureşti: „Când e ' vo rba de educarea 
safleteaseă, chestiunea se schimbă. E vorba de 
un raport direct — spre deosebire de cel indi
rect din domeniul ştiinţelor — dela suflet Ia 
suflet. Intre elevul educat şt educatorul ce 
influinţază nu sa mai interpune nimic". Deci 
a catehiza nu e lucru uşor. N meni nu poate 
da ce nu are. Deci catohetul t rebue să se 
pregătiască lecţie de lecţie. 

El trebue să se gândească, să se con
centreze asupra materiei pe care are a o preda. 
SS-şi aleagă şi fixeze chiar vorbale cu cari 
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erinţă. In sala mare a teatrului „Carageale" a vorbit 
prol. Augustin Popa, directoiul nostru, despre >,Noua 
ordine" spre care trebue £ă se îndrepte lumea. — Con
ferinţa a fost încadrată intr'un foarte drăguţ festival 
dat de elevii şcoalei primare din Sântimbru, conduşi 
cu multă pricepere de Dna învăţătoare Lazav. Cântări 
recitări de poezii şi piesa regretalului nostru fii. Lu-
peanu; .Fetita orfană" au constituit programul, reuşit 
peste toate aşteptările. Micii debutanţi dela sat şi-au 
jucat rolurile cu pricepere şi fără gieş, simtindu-se pe 

scena oraşului „ca la ei acasă". Laudă lor şi d-nei în
văţătoare Lazar, caie i-a pregătit. 

Sibiu. — Ciclul de conferinţe organizat în pos
tul mare de Agiul local s-a încheiat Joia trecută, 7 
Aprilie, când a vorbit d. Zenovie Pâclişanu, director 
general în Ministerul Propagandei Naţionale, despre: 
„Inochentie Micu", luptător pentru biserică şi neam; 
Marea sală a Prefecturii arhiplină de lumea cea ma1 

selectă a Sibiului a uimârit cu emoţie sbnciumul dra
matic şi profetic al marelui mucenic, prezentat de că
tre cel mai bun cunoscător al trecutului Ardealului 
românesc. 

Din activitatea „Astrului" Cluj-Sibiu. Des
pre activitatea tineretului universitar din Sibiu, nu s'a 
scris nimic până acum în coloanele .Unirii", ceea ce 
nu înseamnă că studenţimea a fost absentă dela preo
cupările spirituale. 

In genera), se face atâta caz şi se apelează la 
viaţa de caracter şi de elite creştine; ceeace însă nu 
se poate înfăptui numai cu programe obişnuite. Mulţi 
îl acceptă pe Hristos, dar numai pe jumătate, fugind 
de trăirea Evangeliei; unii se complac în indiferentis
mul religios; ca să nu mai pomenim de neserioşii ne
gativist!. Ne lipseşte cultivarea unei vieţi interioare, 
adecă o viaţa mai intimă cu Isus. Nu* ne folosim în 
măsura necesară de mijloacele date de Mântuitorul şi 

puse la dispoziţia Bisericii Sale. 
Sf. Părinte Papa Piu XII, cu ocazia primirii so

lemne a tinerimii „Acţiunii Catolice", a spus foarte 
clar: „De ce oare tineretul nu aleragâ în Casa Domnu-
Ini, ca să ia parte la Pâinea Vieţii Veşnice, această 
dumnezeiască privelişte de credinţă şi de evlavie, în
genunchind în iaţa altarului'? De ce nu sunt părtaşi la 
masa veşniciei „ Vădit luciu este că nu cunosc dra
gostea făiă margini a Mântuitorului LIsus; pentrucă a 
devenit rece şi nepăsâtoare credinţa lor; pentrucă bu
nurile şi plăcerile acestei lumi se aşează ca o ceaţă 
pe avântul sufletului lor nemuritor şi tinerii nu ştiu să 
mai guste din Ea şi să se bucure de dulceaţa hranei 
Domnului, a Pâinei Vieţii Veşnice, lată de ce tinere
tul rătăceşte pe căi greşite". Mai departe spune Sf. 
Părinte: „Veţi citi mult, veţi studia mult, veţi învăţa 
multe, dar către sfârşitul vieţii, veţi înţelege însemnă
tatea Catechismuiui, care este un cod al adevărului 
adus de dumnezeescul Mântuitor pe pământ, ca să ne 
ridice la culmile binelui, până la Cer". — Se pare că 
întî'o măsură oarecare s'au introdus, în cadrele Astru
lui din Sibiu, aceste principii călăuzitoare. 

Sub conducerea Părintelui spiritual fi. Ciunranu. 

s'a realizat până în prezent următoare e D u p e W j a * 
am avut şedinţe săptămânale. DI ^ * ™ 
preşedinte ia studenţi şi D-ra Flanca Vama, preşe
dintă la studente. S'au ţinut conferinţe °nore de că-
tre Pâr. Ion Agârbleeana. despre «Veşmca actuahtate 
a credinţii'V Păr. Deliman: „Viaţa naturala şi supra
naturală", k, prof. Liviu Chineza: „Căderea omuhu 
şi răscumpărarea», Păr. Liviu Pandrea: „Legătura din
tre viaţa pământească şi cea viitoare". Deasemenea, 
Păr. spiritual, în afară de exortaţiile obişnuite dela fie
care şedinţă, a ţinut şi câteva conferinţe, încadrate cu 
proecţiuni. 1 * 1 

Trebue să remarcăm în mod special aposto.atul 
pe teren al domnişoarelor studente, care din iniţiativa 
D-rei preşedintă, au organizat vizite în familiile sărace 
din cartierul Lazaret, unde pe lângă o educaţie spiri
tuală, s'au distribuit copilaşilor mâncare, haine, ju
cării etc. 

In actualul post am avut şi Exercita Spirituale, 
ţinute de Păr. Prof. Antonia Pop, 30 Martie-3 Apri-
ile, în decursul cărora s'a ţinut şi o „Adoraţie Euha-
ristică" de 24 ore, cu ocazia primei Vinere di a lună 
în capela Surorilor dela Clinicele Universitare, apoi 
cuminecare generală, în corpore, tot aici. Să ne fie 
permis ca şi pe această cale să aducem cele mai sin
cere mulţumiri Surorilor noastre şi în deosebi Cuv. 
Sorei Superioare Angela, pentra ajutorul spiritual care 
ni l-au dat. — Am trăit, cu această ocazie, clipe în 
adevăr măngăitoare, într'o atmosfera absolut familiară. 

Activitatea se continuă şi acum, deşi sunt multe 
greutăţi în viaţa studenţească... Avem şedinţe săptă
mânale, separat studenţii şi studentele, vizite Ia să
raci, liturgii şi împărtăşanii dese. 

Pentru toată această viaţă interioară şi mai ales 
pentru apostolatul între studenţi, avem nevoie de unele 
lucruri practice, care vor trebui rezolvate cu multă 
înţelegere. (JV. Pop, medicinist) 

are a înscrie în mintea şcolarilor cuvântul 
Domnului şi să le verse în inimi practicele 
creştine. Trebue să facă legătură cu lecţiile 
anterioare. Să pregătigscă pe copii, pentru 
noua lecţie. Să îi îacă curioşi pentru a l as
culta cu drag. Să facă aplicarea, adecă sâ 
scoată sfaturi, îndemnuri, hotărîrl. 

Profesoara Paladi, bună pedagogă, scrie 
in cartea Educaţie: „Dar planul unei lecţii 
trebue să izvorască din propria ta pricepere 
— bazată negreşit pe studii serioase — din 
sufletul şi inspiraţia ta, pentru clasa ta, pen
tru elevii tăi, ce-i cunoşti şi cari sunt alţii 
decât acei la cari s'a ţinut lecţia ce o ai de 
model. Pentru ei vei găsi un fel de a pre
da acele lecţii în chip mult mai reuşit. 

Pentru acestea însă de sigur trebue să 
ţii samă do ceeace te-a învăţat profesorul şi 
de ceea ce găseşti prin cărţi şi reviste bune; 
dar mai mult ca orice să ţii samă de .copii. 
Ei sunt materialul din care ciopleşti frumoasa 
statue a omului desăvârşit", 

" Catehetul caro nu se pregăteşte, nu va 
face lecţie reuşită. Nu va şti ţinea în disci
plină pe şcolari, ca să fie atenţi şi să fio ac 
tivi. Atitudinea lui nu, va fi demnă. Ledurile 
şi ţinuta vor fi necorespunzătoare. El va fi 
nervos, va scăpa vorbe nelalocul lor, va trece 

Reculegeri sufleteşti. In zilele de 10-12 A-
prilie c , credincioşii noştri din Cenade au avut 
parte de reculegeri sufleteşti, cuvântul Domnului 
vestindu-1 cu acest prilej păr. Dumitru Neda, ca
nonic mitropolitan. La ascultarea spovedaniilor a 
dat ajutor păr. Adrian Teodorescu, preotul local. 
— Tot atunci au avut Ioc şi la Tăuni bucurii spi
rituale asemuitoare, fi predicat păr. Ştefan Crişanu 
din Micăsasa. La ascultarea mărturisirilor au dat 
ajutor şi fra{ii preoţi: I. Băcilă din Lodroman, Vir-
gil finea din Făget şi filex. Munteanu, preotul lo
cal. — Preamărit fie Domnul pentru toate I 

Exerciţii spirituale. Conform tradiţiei, elevii 
şcolilor Blajului au fost pregătiţi de Sf. Sărbători 
ale învierii prin exerciţii' svirituale. fiu obosit la 
ele următorii preoţi: La Şcoalele de fete, curs su
perior : Păr. Canonic Ion Agârbiceanu; la curs in
şi la brutalităţi. Lecţia va fi sarbădă, obosi , 
toare. Ora de cateheză va deveni o tortură şi 
studiul religiei o sperietoare pentru elevi. 

Catehetul trebue să-şi pregătiască Secţia 
acasă, pentrucă la şcoală el, pe lângă predarea 
lecţiei, t rebue să studieze şi individualitatea 
viitorilor săi fii sufleteşti. Trebue să îi cu
noască nu numai în exterior ci mai ales în 
interior. Să îi pătrundă. Să ştie la care ce îi 
lipseşte. Pe care cum sa-1 trateze, ca să-1 
ridice sus , sus, tot mai sus spre desăvârşire, 
spre sfinţenia poruncită de Domnul: 

Dna Paladi zice: „. .Trebue eă-i cunoşti 
(pe copil) în toate părţile iui sufleteşti şi tru
peşti. Să ştii cum să mergi, cum să apeşi 
cum să mănueşti acest delicat materia!... Uita
te mult şt adese în ochii copilului. Ai' multe 
de cetit acolo. El te învaţă ce trebue să faci 
şi cum trebue să lucrezi. El te inspiră. El te 
conduce mai sigur ca toţi pedagogii". 

Celea constatate despre copii să-le n 5 -
sa le reexaminezi, sa le conLmi, ş ! a s a 

vei ajunge p e s ( o r u l de suflete să-ţi cu D o 8 H 

nului 1 sati afaee porunca Dorn

ul 
ferior: Păr. Dr. Liviu V. Pandrea, di n 0 t > i 
ceul de băieţi, curs sup.: Păr.Dr. Domini^ \ 
Bucureşti; curs inferior: Păr. Dr. Alexan^ \ 
Blaj La Şcoala normală de băieţi; Dr. ^ 0J ^ 
Tbrfea-Blaj; La Şcoala de aplicaţie; p j , 6 ^ I 
mion I. Crişanu-Bla) — La Liceul C o m e r ' , ' 
băieţi, curs sup.: Păr. Dr. Simion l. Cr/sJ'! 
curs inf.: Păr. Emil Marchiş-Bla] ~ L a .§*•*. 
arte şi meserii: Păr. Dr. Eugen 'Popa-Biai 1 

Şcoala de ucenici: Păr. Dr. Simion I. Cr/joTj 
— Pentru clericii seminarului Buneivestiti 
acelaş lucru bun păr. Ioan Miclea, prof. ( j e ' { 
în Blaj. — Ţie, Doamne! (isc). eî 

Locale. Dumineca viitoare, de luminata. 
învierii, va predica în catedrală I. p. $. y8|| 
Traian despre: Sf. Euharistie şi înviereagi0tj t 

a trupurilor. Luni, a doua zi de Paşti va pw 

păr. Ioan Vultur, profesor, despre: SI.Euha% 
sacrament. Marti, a treia zi de Paşti, va pt(j 
păr. Grigore Friciu, profesor despre: Sf. Euhari; 
ca jertfă. 

Ş — Dumineca trecută, tn cadrul şedm\i\ 
\ tive aranjată de „Reaniunea Femeilor Rom '̂ 

nite — Blaj" în Palatul Cultural, a conferenţi;! 
Ion Breaza dela Universitatea din Cluj-Sibiu,^ 
conferinţei: Luptele pentru limbă ale Romi, 
din Transilvania. Conferenţiarul a fost ascultat 
atenţie încordată de publicul nuaieros şi ales,! 
apoi Ia aplaudat călduros. 

Serbare re l ig ioasă Ia Beiuş. Elevii deli; 
două licee, sub conducerea pricepută a duhoţ 
Iilor, au aranjat în 4 fiprilie a. c„ în sala de; 
nastică a liceului de băieţi, un reuşit festival 
gios, la care a luat parte tot ce are oraşului 
mai select. Programul a constat din trei coru4 
conducerea profesorului de muzică M. Bruchaii 
trei bucăţi muzicale executate la pian, vioi 
voce. Conferinţa a rostit-o un elev din cl. 
despre: Fecioara Măria, mijlocitoaic la mânii 
neamului omenesc. Doi elevi au • interpretat 
logul: Legenda marelui Rabin, de G. Papini. R 

, tul culminant al serbării a fost sceneta : Cele 
mame, care prin măestria, dibăcia, dar mai 
gingăşia interpretelor, a picurat în inimile as 
tătorilor adevărată recreicre sulletoascJ ladef 
fându-se dela această serbare pe deplin 
.yl întăriţi de cele văzute şi auzite. {N. Cristm). 

— M i t r o p o l i a R o m a n ă U n i t ă — Blaj-

Nr. 2421—1943 

C O N C U R S 
Pentru completarea oficiului do imţ\ 

actuar II, vacant îu Cancelaria Sfintei N; 
polii din Blaj, în conformitate cu art. 61 • 
Codul Funcţionarilor publici Regele Mii* 
publică concurs cu termenul de 30 Aprilie li 

Candidaţii t rebue să îndeplinească ' 
diţiile cerute de Art. 3 şi 57 din Codul Fi 
ţionarilor publici, să f ;e preoţi ori cel P 
absolvenţi de teologie (Acad. de teologi' 
să-şi înainteze cererile până la data de' 
sus. 

Blaf, la 10 Aprilie 1943. 

V a l e r i u Trai^ 
Administrator Apos'* 

Mitropoliei Blaju1»' 

Metropolia Română Unită Blaj — Adminis^ 
C. Capitulară ^.s 

Contabil 
Se caută, — bărbat sau femeis. "î 

să conducă contabilitatea în partidă aW 
Uzina electrică a fondului Augustin V 
din Blaj. 

Informaţiuni la Administraţia Ce»1, 

Capitulară. ^ 
B ' a j la 5 Aprilie 1943 

Capitlul Melrop<* 
2 _ 2 Dr. V. Macave» 


